

# Киселев Владимир Александрович



(19. 08. 1909, д. Гридино Вяземского района — 12.02.1988,  
г. Кузнецк Пензенской области).

Гвардии майор Киселёв отличился в боях за освобождение Польши. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии майору Киселёву Владимиру Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 5949).

## О Герое Советского Союза Киселёве Владимире Александровиче

Владимир Александрович Киселёв родился в Вяземском районе в июле 1909 года. Его отец работал на кожевенном заводе. В 1923 году Владимир Киселёв окончил семь классов средней школы № 2 г. Вязьмы. Без отрыва от производства учился на заочном отделении Московского техникума кожевенной промышленности.

В 1930 году добровольцем ушел в Красную Армию. В 1933 году окончил Киевское военное пехотное училище, служил в пограничных войсках. В 1938 году окончил курсы усовершенствования командного состава.

На фронтах Великой Отечественной войны с сентября 1941 года. Участвовал в обороне Москвы, освобождал родную Смоленщину, с мая 1944 года сражался на 1-м Белорусском фронте. Был награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны первой и второй степени, Красной Звезды и медалями.

При прорыве мощной полосы обороны противника, гвардии майор Киселев со своим стрелковым батальоном находился на направлении главного удара. 14 января 1945 года рано утром началась артиллерийская подготовка. Орудия и минометы всех калибров сметали укрепления гитлеровцев, уничтожали живую силу и технику. Бомбардировщики и штурмовики наносили непрерывные удары по переднему краю и тылам захватчиков. За огненным валом в атаку пошли пехота и танки.

В первый цепи гвардейцев шел коммунист гвардии майор Киселёв. Его батальон одним из первых ворвался в траншеи противника. Очищая от захватчиков один рубеж за другим, гвардейцы успешно продвигались вперед и к исходу дня преодолели главную полосу укрепления. Бойцы и офицеры подразделения гвардии майора Киселёва освободили от гитлеровцев два населенных пункта, превращенных в узлы сопротивления.

Фашистское командование перебросило с соседних участков фронта резервы. Танки и самоходные орудия с десантами автоматчиков контратаковали боевые прядки батальона. Силы противника были во много раз большими, но гвардейцы не дрогнули. Более 200 солдат и офицеров потерял противник в бесплодных контратаках.

При прорыве полосы обороны противника на западном берегу Вислы гвардии майор Киселёв со своим стрелковым батальоном находился на направлении главного удара.

14-15 января 1945 года батальон Киселёва с малыми потерями прорвал глубоко эшелонированную оборону противника в районе населенных пунктов Гловачув и Леженице, продвинулся на девять километров и занял населенные пункты Подмсьце и Бжуза (Польша).

Умело командуя приданными батальону танками и артиллерией, Киселёв продолжал двигаться вперед. Будучи раненным, он не покинул поля боя, продолжая руководить подразделениями. Батальон вышел к реке Радомке и под покровом темноты форсировал ее.

Попытки противника остановить наши войска на этом рубеже были сорваны. Батальон выполнил боевой приказ и своим стремительным наступлением обеспечил быстрое продвижение соседних подразделений.

В ходе боев воины батальона уничтожили более 20 пулеметов, много другой боевой техники и живой силы противника, захватили 3 тяжелые ракетные установки, 3 орудия и 6 складов и другие трофеи.

За умелую организацию боя, личный героизм и отвагу, гвардии майору Киселёву Владимиру Александровичу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза.

После непродолжительного лечения Киселёв - снова в боях. Он форсировал Ордер, сражался на улицах Берлина. Здесь в последние дни Великой Отечественной войны Владимир Александрович был тяжело ранен, а после выздоровления в ноябре 1946 года демобилизовался из армии.

Работал главным инженером на одном из бакинских заводов, директором завода в Таганроге. В 1950 году окончил институт лёгкой промышленности.

Более 20 лет В.А. Киселёв жил в городе Кузнецке Пензенской области. Работал председателем партийной комиссии при горкоме КПСС. Неоднократно избирался депутатом в местные Советы народных депутатов.

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Отечественной войны 1 степени, орденом Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалями.

В.А. Киселёв имел статус персонального пенсионера союзного значения, вел большую общественную работу.

В 1995 году в городе Кузнецке в Сквере Героев установлен бюст Владимира Александровича Киселёва.

\*\*\*

### **Вязьмичи в городе Кузнецке**

Начав работу по розыску материалов о вязьмичах, Героях Советского Союза, поисковой отряд 7 «Б» класса средней школы № 4 выяснил, что В.А. Киселёв учился до войны в средней школе № 2, ныне средней школе № 4.

Ребята предложили прикрепить на здание памятную доску, увековечивающую его имя. Открытие ее было приурочено к шестой встрече довоенных выпускников школ города.

Ребята систематизировали все документы, материалы, фотографии о В.А. Киселёве, оформили экспозицию в школьном уголке боевой славы, подготовили экскурсоводов.

Всесторонне обсудив все кандидатуры, выбрали тринадцать человек. Командиром отряда утвердили Павла Шематова, комиссаром – Светлану Салтыкову. отряд включился в работу Всесоюзной экспедиции «Летопись Великой Отечественной». Были подготовлены единая форма, вымпел отряда, памятные значки и сувениры, материалы для рассказа о нашем городе, о наших героях - вязьмичах, ветеранах войны и труда.

В первый день осенних каникул отряд отправился в путь. В Москве мы побывали на Красной площади, почтили минутой молчания память павших воинов у Вечного огня на могиле Неизвестного солдата.

Вечером 6 ноября отряд прибыл в Кузнецк. Ребята выстроились на привокзальной площади, и командир отряда Павел Шематонов рапортовал встречавшим нас Герою Советского Союза В.А. Киселёву и секретарям горкома ВЛКСМ В.П. Шувалову и А.Е. Звягинцеву.

Мы были приглашены на городское торжественное собрание, посвященное 64-й годовщине Великого Октября. Во Дворце культуры «Юность» нас встретили секретари горкома КПСС, председатель исполкома горсовета.

Выстроившись на сцене, отряд передал праздничное поздравление вязьмичей всем кузнечанам, вручил Герою Советского Союза В.А. Киселёву поздравление Вяземского горкома КПСС и горисполкома, и памятный адрес 4-й средней школы о зачислении Владимира Александровича почетным учеником. После просмотра концерта отряду были вручены пропуска почетных гостей на праздничную трибуну.

...Утро 7 ноября было солнечным, ярким. Мы шли по празднично украшенной улице Ленина, видели радостные лица людей. Возложив цвет к памятнику великого вождя, мы прошли на трибуну и в течение почти двух часов смотрели демонстрации жителей города. Это было потрясающее праздничное шествие.

После демонстрации трудящихся города наш отряд был приглашен в музей боевой славы средней школы № 14. Здесь нас встретили директор школы и представители совета музея. Они показали свою экспозицию о В.А. Киселеве, рассказали о работе по розыску ветеранов 354-й стрелковой дивизии, сформированной в 1941 году в городе Кузнецке. Она прошла славный путь от Москвы до берегов Балтики. Воинами соединения было выведено из строя более 85000 фашистов. Музей школы является постоянным местом встречи ветеранов 354-й дивизии.

Посетили мы и городской краеведческий музей. В течение часовой экскурсии нас познакомили с историей горо-

да Кузнецка, его знатными людьми. Мы узнали, что здесь в 1919 и 1921 годах был М.И. Калинин, что 12 тысяч кузнечан сражались на фронтах Великой Отечественной, что в разгар Сталинградской битвы в фонд обороны кузнечане внесли 2 миллиона рублей деньгами и 2,5 миллиона - облигациями, за что получили благодарность от Верховного Главнокомандующего. В музее развернута экспозиция о нашем герое - земляке и выставлен его скульптурный бюст.

В этот же день на квартире героя состоялась праздничная встреча. Мы познакомились с прекрасной хозяйкой дома и верной помощницей Владимира Александровича, коммунисткой с 1931 года Клавдией Ивановной.

Здесь была проведена творческая конференция, в которой кроме В.А.Киселева, приняли участие секретари ГК ВЛКСМ и корреспондент газеты «Кузнецкий рабочий» Т.Е. Рупова.

Владимир Александрович передал отряду из семейного архива отдельные фотографии, документы военных лет, рассказал об участии в праздничном параде 7 ноября 1941 года на Красной площади, о боях под Москвой, вручил нам памятные сувениры с автографом.

8 ноября для нас была организована встреча в Доме пионеров. Его директор рассказала нам, что в мае 1923 года в Кузнецке возникла пионерская организация, одна из первых в Поволжье. После осмотра Дома пионеров нам был показан праздничный концерт.

В заключении мы посетили мемориал славы. К 20-й годовщине победы исполком Кузнецкого горсовета принял решение о сооружении в городе монумента Славы. В фонд его строительства кузнечане внесли 122 тысячи рублей личных сбережений. Значительный вклад в работу по сооружению мемориала внес и наш земляк В.А. Киселёв.

... Четким строем во главе с Героем Советского Союза наш отряд по священным ступеням поднялся на вершину холма, возложил цветы к Вечному огню и минутой молчания почтил память кузнечан, отдавших свои жизни за свободу и независимость Родины.

От холма Славы мы в автобусе совершили экскурсию по городу, где познакомились с основными предприятиями Кузнецка, техникумами, училищами, новыми микрорайонами.

В ночь на 9 ноября на вокзале нас провожали супруги Киселёвы.

Мы очень благодарны всем кузнечанам за теплый прием и предоставленную возможность познакомиться с городом, где живет наш герой-земляк. Мы увидели, каким вниманием и заботой окружен Владимир Александрович, убедились в том, что он ведет значительную общественную работу в школах города и на предприятиях по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

*В. Тихонов,  
организатор внеклассной и  
внешкольной работы средней школы № 4,  
С. Панченкова, классный руководитель  
(из архива газеты «Ленинский путь»)*